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Методы — основные способы, с помощью которых проводится исследование для достижения своей цели. 
Научный метод – это совокупность приёмов и операций, используемых при построении системы научных знаний.

Научный факт – это результат наблюдений и экспериментов, который устанавливает количественные и качественные характеристики объектов.

Методологическая основа научного исследования – это совокупность методов научного познания, используемых для достижения цели данного исследования. Методы исследования должны быть валидны (валидность – мера соответствия методик и результатов исследования поставленным задачам).
Методы эмпирического уровня
С помощью этих методов исследовательской работы изучаются конкретные явления, на основе которых формируются гипотезы:
 - наблюдение – это активный познавательный процесс, опирающийся, прежде всего, на работу органов чувств человека и его реальную деятельность. «Для того чтобы быть плодотворным методом познания, наблюдение должно удовлетворять ряду требований, важнейшими из которых являются: 1) планомерность; 2) целенаправленность; 3) активность; 4) систематичность. В результате наблюдения исследователь получает конкретный фактический материал. При этом ведутся записи (протоколы) наблюдений. Наблюдение проводится обычно по заранее намеченному плану с выделением конкретных объектов наблюдения. Этапы наблюдения: определение задач и цели (для чего, с какой целью ведется наблюдение); выбор объекта, предмета и ситуации (что наблюдать); выбор способа наблюдения, наименее влияющего на исследуемый объект и наиболее обеспечивающий сбор необходимой информации (как наблюдать); выбор способов регистрации наблюдаемого (как вести записи); обработка и интерпретация полученной информации (каков результат)» [1];

- опрос. Методы опроса – беседа, интервью, анкетирование. Беседу и интервью называют опросом «лицом к лицу», анкетирование — заочным опросом: 

    - беседа – «самостоятельный или дополнительный метод исследования, применяемый с целью получения необходимой информации или разъяснения того, что не было достаточно ясным при наблюдении. Беседа проводится по заранее намеченному плану с выделением вопросов, требующих выяснения. Она ведется в свободной форме без записи ответов собеседника» [7]; 
    - интервьюирование – разновидность беседы. «При интервьюировании исследователь придерживается заранее намеченных вопросов, задаваемых в определенной последовательности. Во время интервью ответы записываются открыто» [7]; 
    - анкетирование – «метод массового сбора материала с помощью анкеты» [7];
- тестирование. «Тесты – это специализированные методы психологического диагностического исследования, применяя которые можно получить точную количественную или качественную характеристику изучаемого явления. От других методов исследования тесты отличаются тем, что: 1) предполагают стандартизованную, выверенную процедуру сбора и обработки данных, а также их интерпретации; 2) с помощью тестов можно изучать и сравнивать между собой людей, давать оценки их психологии и поведению» [12];
 - фотографирование – метод получения материалов для исследования фотографическим путём; 
 - счёт – «вычисление, определение каких-либо количественных показателей или перечисление элементов последовательности чисел» [2]; 
 - измерение – это процедура определения численного значения некоторой величины посредством единицы измерения. Ценность этой процедуры в том, что она дает точные, количественно определенные сведения об окружающей действительности;
 - сравнение помогает установить то общее, что присуще двум или нескольким объектам. «Выявление общего, повторяющегося в явлениях, есть ступень на пути к познанию закономерностей и законов. Для того чтобы сравнение было плодотворным, сравниваться должны лишь такие явления, между которыми может существовать определенная объективная общность. Для познания объектов их сравнение должно осуществляться по наиболее важным, существенным (в плане конкретной познавательной задачи) признакам» [1];
 - метод проб и ошибок – это метод последовательного приближения к оптимальному решению путем отклонения вариантов, не отвечающих определенным критериям выбора (метод перебора вариантов), т.е. это метод случайного подбора частных методов и приемов действий в расчете лишь на возможный успех, эталон неэффективности.
Методы экспериментально-теоретического уровня

Эти методы исследования помогают не только собрать факты, но проверить их, систематизировать, выявить неслучайные зависимости и определить причины и следствии:
- эксперимент – «метод научного исследования, который предполагает целенаправленное изучение какого-либо явления посредством активного воздействия на него при помощи создания новых условий или через изменение течения процесса. Эксперимент может проводиться как непосредственно с объектом исследования, так и с его моделью, т.е. с искусственно созданным объектом, который аналогичен исследуемому» [1]. В зависимости от цели, которую преследует эксперимент, различают: констатирующий эксперимент, при котором изучаются существующие явления; уточняющий. проверочный эксперимент, когда проверяется гипотеза, созданная в процессе осмысления проблемы; формирующий, преобразующий эксперимент, в процессе которого выявляются и конструируются новые явления;
 - лабораторный опыт. При этом методе условия специально организуются экспериментатором. «Основная задача обеспечить высокую внутреннюю валидность. Характерно выделение единичной независимой переменной. Основной способ контроля внешних переменных – устранение их. Внешняя валидность ниже, чем в естественном эксперименте» [11];
 - анализ – это разложение исследуемого целого на части, выделение отдельных признаков и качеств явления, процесса или отношений явлений, процессов;
- контент-анализ предполагает извлечение социологической информации из документальных источников. Он основан на выявлении некоторых количественных статистических характеристик текстов (или сообщений). В социологии – это количественный анализ любого рода социологической информации. Преимущество этого метода – в оперативном получении фактографических данных о том или ином социальном явлении на основе объективной информации;
 - моделирование – это метод научного познания, с помощью которого создается модель (условный образ) объекта исследования. К моделированию прибегают, когда исследование непосредственно самого объекта невозможно или затруднительно;
 - исторический метод исследования основан на изучении возникновения, формирования и развития объектов в хронологической последовательности. «Исторический метод заключается в выявлении исторических фактов и на этой основе в таком мысленном воссоздании исторического процесса, при котором раскрывается логика его движения. Исторический метод основывается на выявлении и анализе противоречий в развитии объектов, законов и закономерностей развития техники» [10];
- логический метод исследования — это метод научного воспроизведения развития сложного объекта (системы) средствами теоретического анализа;
 - синтез – соединение различных элементов, сторон предмета в единое целое (систему). Синтез – не простое суммирование, а смысловое соединение; 

 - индукция – это метод для получения общего знания о каком-либо классе предметов путём исследования отдельных представителей этого класса, когда определяются общие существенные признаки, а затем делается вывод обо всём классе в целом. То есть это метод для перехода от знания менее общих положений к знанию более общих;
 - дедукция – это метод для получения нового знания о предмете путём выявления ближайшего рода, в который входит этот предмет, и через применение к этому предмету соответствующего положения, присущего всему роду. Другими словами, это метод перехода от более общих знаний к менее общим;
 - гипотетический метод – «способ исследования с помощью научной гипотезы, т.е. предположения о причине, которая вызывает данное следствие, или о существовании некоторого явления или предмета. Разновидностью этого метода является гипотетико-дедуктивный способ исследования, сущность которого состоит в создании системы дедуктивно-связанных между собой гипотез, из которых выводятся утверждения об эмпирических фактах.
В структуру гипотетико-дедуктивного метода входит:

1) выдвижение догадки (предположения) о причинах и закономерностях изучаемых явлений и предметов;

2) отбор из множества догадок наиболее вероятной, правдоподобной;

3) выведение из отобранного предположения (посылки) следствия (заключения) с помощью дедукции;

4) экспериментальная проверка выведенных из гипотезы следствий» [10];
 - математический метод – научный метод описания и изучения массовых явлений, допускающих количественное (численное) выражение. Этот измерительный метод подразделяется на ранжирование, шкалирование, индексацию, регистрацию и др.:

   - ранжирование – «расположение собранных данных в определенной последовательности (убывания или нарастания зафиксированных показателей), определение места в этом ряду изучаемых объектов» [9]; 

   - шкалирование – «одна из разновидностей измерительных методов, заключается в применении количественных показателей для оценки отношения индивида к определенным объектам, в качестве которых могут выступать физические или социальные процессы» [5] . То есть – присвоение баллов или других цифровых показателей исследуемым характеристикам для достижения большей определенности;
   - регистрация – «выявление наличия определенного качества у каждого члена группы и общий подсчет тех, у кого данное качество имеется или отсутствует» [5];
   - индексный метод разработан для совместного анализа динамики нескольких взаимосвязанных показателей. Это позволяет получить информацию о мере влияния явлений (или, по крайней мере, анализируемых показателей) друг на друга.
Методы теоретического уровня

Эти методы исследования позволяют производить логическое исследование собранных фактов, вырабатывать понятия и суждения, делать умозаключения и теоретические обобщения:
- изучение источников (литературы, документов, Интернет-источников и пр.) «дает возможность узнать, какие стороны и проблемы уже достаточно хорошо изучены, по каким ведутся научные дискуссии, что устарело, а какие вопросы еще не решены. Работа с источниками предполагает использование таких методов, как составление библиографии – перечня источников, отобранных для работы в связи с исследуемой проблемой; составление обзора использованных источников; реферирование – сжатое переложение основного содержания одной или нескольких работ по общей тематике; конспектирование – ведение более детальных записей, основу которых составляет выделение главных идей и положений работы; аннотирование – краткая запись общего содержания книги или статьи; цитирование – дословная запись выражений, фактических или цифровых данных, содержащихся в литературном источнике» (оформление ссылок на источник цитирования обязательно) [6]; 
- обобщение – это приём мышления, в результате которого устанавливаются общие свойства и признаки объектов;
- абстрагирование – «мысленное отвлечение от некоторых свойств и отношений изучаемого предмета и выделение интересующих исследователя свойств и отношений. Обычно при абстрагировании второстепенные свойства и связи исследуемого объекта отделяются от существенных свойств и связей» [2]. Виды абстрагирования: «отождествление, т.е. выделение общих свойств и отношений изучаемых предметов, установление тождественного в них, абстрагирование от различий между ними, объединение предметов в особый класс; изолирование, т.е. выделение некоторых свойств и отношений, которые рассматриваются как самостоятельные предметы исследования» [10];
- идеализация – метод исследования, «состоящий в мысленном конструировании понятий об объектах, не существующих в действительности, но обладающих определенными чертами реальных объектов. По сути, идеализация представляет собой разновидность процедуры абстрагирования, конкретизированной с учетом потребностей теоретического исследования. Результатом данного метода является конструирование теоретических (идеализированных) объектов» [10]; 
- формализация – «отображение явления или предмета в знаковой форме какого-либо искусственного языка (например, логики, математики, химии) и изучение этого явления или предмета путем операций с соответствующими знаками. Использование искусственного формализованного языка в научном исследовании позволяет устранить такие недостатки естественного языка, как многозначность, неточность, неопределенность» [10]; 

- аналогия – метод, посредством которого достигается знание о предметах и явлениях на основании того, что они имеют сходство с другими;
- анализ и синтез. Анализ является методом научного исследования путем разложения предмета на составные части. Синтез представляет собой соединение полученных при анализе частей в нечто целое;
- индукция и дедукция. Индукция – умозаключение от фактов к некоторой гипотезе (общему утверждению). Дедукция – умозаключение, в котором вывод о некотором элементе множества делается на основании знания общих свойств всего множества;
- аксиоматика, «аксиоматический метод – способ исследования, который состоит в том, что некоторые утверждения (аксиомы, постулаты) принимаются без доказательств и затем по определенным логическим правилам из них выводятся остальные знания» [10]. 
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