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Пояснительная записка
Все документы, которыми в настоящее время руководствуются образовательные организации (новая редакция закона «Об образовании в РФ» 2019 г.,Образовательные стандарты второго поколения, Примерная образовательная программа начального общего образования ФГОС, Примерная образовательная программа основного общего образования ФГОС, Примерная образовательная программа основного среднего общего образования ФГОС и др.), согласно социально-экономическим условиям и запросам общества призваны обеспечить достижение современного качества образования.
Основой ФГОС является системно-деятельностный подход в образовательном процессе, что подразумевает актуализацию проектной и исследовательской деятельности в школе, создание условий для развития универсальных учебных действий (УУД) обучающихся. Актуальными становятся индивидуализация и вариативность образования. Обучающиеся вовлекаются в самостоятельный выбор и построение своих образовательных траекторий, приучаются брать на себя ответственность за свой выбор. Главное, чтобы в школе этот выбор был обеспечен, и у обучающихся была возможность получить необходимую помощь на любом этапе их индивидуальной основной и дополнительной образовательной деятельности.
До 2012 года библиотекарем проводились факультативные занятия по программе «Основы информационной культуры школьника» в 5-8 классах. В расписание факультатив не ставился, поэтому занятия проводились нерегулярно, мотивация со стороны обучающихся была невысокой. Со времени введения в школе ФГОС в течение семи лет педагогом-библиотекарем применяется форма консультационной работы для тех, кто обращается с вопросами по проектной или исследовательской деятельности. Таким образом, полезная информация даётся адресно по мере востребования в индивидуальном или групповом порядке. По запросу проводятся занятия в классах. Данный опыт оказался успешным, поэтому он будет продолжен.
Согласно требованиям ФГОС проектная работа стала для школьников обязательной. Многие занимаются проектами в индивидуальном порядке и оформляют их в разное время. Следовательно, потребность в консультационной помощи возникает так же в разное время. Практика показала, что особенно востребованы консультации по исследовательским работам, по написанию рефератов, по оформлению проектных работ, методические консультации для руководителей ученических проектных и исследовательских работ. 
Разработка проекта или прокладывание исследовательского маршрута – это, по сути, построение индивидуальной образовательной траектории в выбранной обучающимся области знаний. 
На настоящем этапе реализации программы (2019-2022 гг.) «Консультационные часы» для обратившихся за помощью приближена по форме к тьюторской поддержке. Это педагогика сопровождения, а сопровождать можно только идущего, т.е. мотивированного обучающегося. Стоящего на месте сопровождать невозможно. Надо, чтобы школьник сам проявлял какую-то активность. Такая поддержка делает движение обучающегося по индивидуальной образовательной траектории более осознанным и менее хаотичным, даёт дополнительную возможность для самореализации, для интеллектуального и творческого развития. Зачастую работа ведётся с одарёнными детьми, которые ищут применения своим способностям.
В школе существует и совершенствуется система организации проектной и исследовательской деятельности обучающихся. Настоящая программа способствует данной работе. За годы поэтапной реализации программы никто в школе не предъявлял претензий на недостаточность оказания помощи в области формирования информационной культуры школьников. Значит, выполняемый объём консультаций равен необходимому на сегодняшний день. Если будет меняться ситуация, в программу будут вноситься коррективы.
1. Характеристика программы
Данная программа, относящаяся к внеурочной деятельности, осуществляется в рамках функционирования научного общества школы педагогом-библиотекарем, который является руководителем НОШ. 

«Цель внеурочной деятельности – создание условий для реализации детьми и подростками своих потребностей, интересов, способностей в тех областях познавательной, социальной, культурной жизнедеятельности, которые не могут быть реализованы только в процессе учебных занятий и в рамках основных образовательных дисциплин». [3]
Согласно Положению о научном обществе школы МБОУ «ОСОШ № 2» (2014 г.) цель НОШ – содействие в создании в школе избыточной образовательной среды через инициирование или помощь в организации проектной и исследовательской деятельности, в ходе которой учащиеся углубляют свои знания предметного и метапредметного характера, овладевают новыми способами освоения знаний, получения информации и т.д. Проще говоря, речь идёт о создании условий для социального, образовательного, культурного и профессионального самоопределения обучающихся.
Актуальность и педагогическая целесообразность программы «Консультационные часы» подтверждена востребованностью на практике. Направление консультаций связано с самыми насущными проблемами современного образования: с проектной и исследовательской деятельностью, с переработкой информации, формированием информационной культуры школьников. 
Отличительная особенность программы в том, что контингент обращающихся за консультациями разнообразен в возрастном плане, в плане уровня компетентности и т.д. – круг обсуждаемых вопросов широк. Невозможно заранее просчитать не только тематику, но и количество затребованных консультаций. Это составляет определённую трудность для осуществляющего консультации и предъявляет определённые требования к его собственной компетентности. Консультации осуществляются на основе аналитической деятельности и выражаются в оказании методической и информационной помощи обратившимся за ней.

Программа «Консультационные часы» основывается на принципах тьюторской поддержки:

• принцип открытости – заключается в преодолении границ школьного контекста, положенного системой традиционного образования как основного, и понимании того, что каждый элемент социальной и культурной среды может нести на себе определённый образовательный эффект, если его использовать соответствующим для этого образом»;

• принцип вариативности – «создание разнообразной «избыточной» среды, по отношению к которой становится возможным осуществление реального выбора в построении индивидуальной образовательной программы»;

• принцип гибкости – поддержка любой инициативы в выборе способов, темпов, форм получения обучающимся собственного образования в любом направлении его индивидуальной образовательной программы;
• принцип индивидуального подхода – выражается в подборе методов, форм и средств обучения, ориентируясь на индивидуальные особенности учеников;
• принцип индивидуализации – ориентация педагога прежде всего на индивидуальные приоритеты обучающегося.
Цель программы «Консультационные часы»: выявление и развитие образовательной мотивации и интересов обучающихся; помощь в их внеурочной индивидуальной образовательной деятельности; содействие формированию образовательной рефлексии обучающегося для осознания и развития желаемого уровня компетентности.
Задачи программы:

1. Содействовать формированию информационной культуры обучающихся, обратившихся за консультацией, развитию их УУД.
2. Содействовать проектной деятельности обучающихся по мере востребования.

3. Содействовать исследовательской деятельности обучающихся по мере востребования.

4. Оказывать методическую помощь руководителям проектных и исследовательских работ обучающихся по мере востребования.

Категория обращающихся за консультациями
За консультациями обращаются ученики 2-11 классов, их руководители, а также родители, которые заинтересованы в проектной или исследовательской деятельности своего ребёнка.
Режим деятельности
Консультации проводятся в свободном режиме, в очной форме чаще всего по предварительной договорённости. Это может быть время свободного урока обучающегося, время после занятий – как удобно обратившемуся за консультацией. Общение может быть виртуальным: посредством социальных сетей, скайпа, сайта библиотеки, телефона, электронной почты. 

Планируемые результаты реализации программы

1. Обучающиеся получат поддержку в индивидуальной образовательной деятельности; программа поспособствует развитию УУД обучающихся; их самоопределению, профессиональной ориентации, так как внеурочная деятельность обучающегося даёт возможность пробы себя в различных областях. Реализуя свою внеурочную индивидуальную образовательную деятельность, обучающиеся (в том числе с помощью консультаций в библиотеке):
• научатся делать простой и сложный выбор;

• научатся формулировать и реализовывать собственный образовательный интерес;

• научатся понимать и сознательно подчиняться определённым нормам в работе;

• научатся анализировать и корректировать собственную деятельность;

• получат опыт работы с ресурсами различного типа;

• получат опыт самопрезентации в различных сообществах;

• получат опыт работы в команде, если работа групповая;

• получат опыт самооценки;

• получат опыт построения индивидуального образовательного маршрута в области собственного интереса;
• разовьют свои проектные и исследовательские компетентности. (Часть формулировок в адаптированном виде взяты из лекций Т.М. Ковалёвой [1, с, 20]

2. Для обучающихся будут созданы условия комфортной эмоциональной среды – «ситуации успеха» и развивающего общения; обучающиеся получат опыт участия в конференциях и конкурсах.
3. Для обучающихся будут созданы условия для формирования информационной культуры, что положительно скажется на дальнейшей образовательной и самообразовательной деятельности выпускников школы.

4. Учителя получат методическую и информационную поддержку в организации проектной и исследовательской работе обучающихся, что облегчит им эту деятельность.

2. Содержание деятельности по программе «Консультационные часы»
Консультационная поддержка осуществляется в пяти основных направлениях: 

• помощь обучающимся в формулировании своего образовательного интереса, помощь в выборе формы для реализации этого интереса;

• помощь обучающимся в проектной деятельности (разработка проекта, поддержка в процессе реализации, работа с информацией, оформление проектной документации, защита/презентация проекта);

• помощь в исследовательской деятельности (выбор темы, построение исследовательского маршрута, поддержка в процессе работы, выбор методики исследования, оформление и защита исследовательской работы);

• помощь в преодолении обучающимися трудностей в работе с информацией (поиск, отбор, переработка, оформление списка использованных источников, оформление ссылок на источники);
• методическая помощь руководителям ученических проектов и исследований (учителям-предметникам или родителям).

Этапы консультационной поддержки проектных и исследовательских работ по запросу обучающихся проводятся чаще всего по типу тьюторской поддержки:

1. Диагностико-мотивационный этап: выявление/формирование образовательного запроса (выявление и фиксация познавательного интереса, образовательного запроса обучающегося; выявление индивидуальных проблем, связанных с познавательным интересом). 
2. Проектировочный этап: анализ ресурсов для реализации запроса; обучение учеников способам работы с познавательным интересом; формирование индивидуального образовательного маршрута в области интереса обучающегося.

3. Реализационный этап: содействие в реализации индивидуального маршрута (по выполнению проекта или исследования), включая оформление и представление результата.

4. Аналитический этап: организация анализа и оценки процесса реализации индивидуального образовательного маршрута (по выполнению проекта или исследования); организация рефлексии (мотивация для новой работы).

Консультационные часы в области информационной культуры школьников проводятся для обучающихся и педагогов по мере востребованности и при наиболее возможной доле самостоятельной деятельности обучающихся с целью развития их компетентностей: 

- помощь в написании и оформлении рефератов,

- помощь в написании и оформлении исследовательских работ, 

- помощь в написании и оформлении проектной документации, 

- помощь в составлении списка использованных источников, 

- помощь в правильном цитировании источников, 

- помощь в оформлении ссылок на источники в тексте письменных работ,

- помощь в редактировании текстов,

- помощь в подборе тем для проектов, рефератов, исследовательских работ,

- помощь в выборе источников,

- помощь в проверке работы на плагиат,

- помощь в рецензировании ученических работ,

- помощь в подготовке защиты работы.

Кроме непосредственных консультаций используется удалённая форма поддержки обучающихся в работе над проектами, рефератами, исследовательскими работами:

- через сайт библиотеки МБОУ «ОСОШ № 2», раздел «Повышаем информационную культуру»: http://schoolbiblio.ucoz.ru/load/povyshaem_informacionnuju_kulturu/76 , раздел «Научное общество школы»: http://schoolbiblio.ucoz.ru/load/nauchnoe_obshhestvo_shkoly/obshhie_svedenie/obshhie_svedenija_o_nosh/69-1-0-68 , подраздел «Как работать над исследованием»:  http://schoolbiblio.ucoz.ru/load/nauchnoe_obshhestvo_shkoly/kak_rabotat_nad_issledovaniem/70 

- через социальные сети, скайп;

- по телефону.

Созданы и предлагаются пользователям пособия для работы с проектами, рефератами, исследованиями:

- папки с подборками тем,

- «Словарь исследовательских научных методов»,

- методическое пособие «Основы проектной деятельности в школе»,

- брошюра «Образцы библиографических записей»

Критерии результативности программы

Критериями результативности реализации программы «Консультационные часы» служат:
- выполненные с помощью консультаций в библиотеке проектные и исследовательские работы, успешность представления их обучающимися на конференциях и конкурсах;

- отзывы обучающихся о помощи в работе над проектами и исследованиями;

- отзывы родителей обучающихся об организации помощи их детям в работе над проектами и исследованиями;

- отзывы руководителей ученических работ о предоставленной им по их запросу консультативной методической помощи;

- отзывы выпускников о пользе получения консультаций в библиотеке, которая понадобилась не только в школьные годы, но и в дальнейшем обучении в вузах, колледжах;
- количество обращений за консультациями со стороны обучающихся и их руководителей-учителей предметников.

3. Форма контроля и оценочные материалы
Поскольку «Консультационные часы» функционируют в рамках объединения «НОШ», одними из ведущих результатов работы являются ученические исследовательские и проектные работы.
1. Оценивать эти работы обучающийся, так же как и руководитель может в первую очередь в соответствии:

- с Положениями о проектной и исследовательской деятельности в школе, 

- с областным Положением об оформлении ученической исследовательской работы,
- с Положениями различных конкурсов, для которых эти ученические работы были подготовлены обучающимися.

Обучающиеся вместе с руководителем следят за сроками, прописанными в этих положениях, контролируют временное соответствие плана работы по выполнению проекта или исследования с требованиями конкурса или конференции.
Оценку работам дают сами конкурсы, конференции (школьного, окружного, районного и т.д.) уровня: насколько конкурентоспособны работы наших школьников по сравнению с другими образовательными организациями.
2. Если речь идёт об оценивании рефератов, то педагог-библиотекарь анализирует результат деятельности обучающегося и пишет рецензию в отношении оформления реферата в соответствии со школьным Положением о реферате. Но это производится тоже по запросу либо со стороны обучающегося, либо со стороны учителя. 
3. Мониторинг (начальный, промежуточный и итоговый) находящихся в работе проектных и исследовательских работ, по поводу которых обучающиеся приходят за консультацией в библиотеку, производится педагогом-библиотекарем соответственно в начале октября, конце ноября, в апреле каждого учебного года. Составляется таблица инициированных работ, с указанием автора-обучающегося, и его руководителей. Данные представляются завучу или директору школы. 
4. Ведётся дневник учёта обращений за консультациями, подсчитывается количество часов, использованных для консультаций.
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