Рекомендательный список произведений

в помощь написанию сочинения по направлениям
(Этот текст выложен на сайте библиотеки МБОУ «ОСОШ № 2» http://schoolbiblio.ucoz.ru/load/navigator_dlja_shkolnikov/russkij_jazyk/sochinenie_dekabrja_2015_goda/19-1-0-484)

Время - направление ориентировано на широкое осмысление времени как исторической и философской категории, воспринимаемой во взаимодействии сиюминутного и вечного, реального и воображаемого, личного и всеобщего, прошлого и будущего. В центре рассуждения - человек и время, общество и эпоха.
Стругацкие, братья. «Трудно быть богом». 

Ключевой мыслью этого многослойного произведения является  мысль о времени как о важном факторе для развития человечества: невозможно по щелчку сделать людей более гуманными, духовными, образованными. Для этого нужно время и желание самих людей стать другими.

Тургенев И.С. «Отцы и дети»
В романе герои поделены на представителей разного времени: двух поколений. Одним положено заканчивать свою жизнь (как считает об «отцах» Евгений Базаров), другим еще жить и жить.  Николай Петрович Кирсанов старается идти в ногу с новым временем, быть ближе к стану «детей», но Базаров не признаёт этих потуг. Базаров серьёзнее относится к принципиальному представителю прошлого, Павлу Петровичу Кирсанову. Но барьер времени оказался непреодолимым не только для Николая Петровича. Сам Базаров пал его жертвой, поскольку автор романа счёл появление такого героя на сцене жизни преждевременным.

Солженицын А.И. «Один день Ивана Денисовича»

В основу повести легло описание одного дня (18 часов) из трёх тысяч шестисот пятидесяти трёх дней, проведённых героем в сталинских лагерях. Читатель понимает, что десятки тысяч таких же Иванов Денисовичей точно так же безвинно влачат своё бесправное существование в таких же нечеловеческих условиях. Не только условия, но и само время для них – наказание. Оно течёт ужасающе медленно и монотонно. Ему нет ни начала и ни конца, ведь к объявленному сроку заключения в любой момент каждый зек может получить дополнительный срок.
Тема Времени. (Материалы к выпускному сочинению.) (Источник: http://капканы-егэ.рф/index.php/100-sochinenij-dlya-ege/vypusknoe-2016/vremya/1794-tema-vremeni-materialy-k-vypusknomu-sochineniyu )

«Художественное время и пространство иногда называют хронотоп, от двух слов греческого языка “хронос” – время и “топос” – место. Хронотоп в современном литературоведении чаще всего понимают, как пространственно-временную модель конкретного произведении.

ОБРАЗЫ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ВРЕМЕНИ

 Биографическое: детство, юность, зрелость, старость.(«Детство», «Отрочество», «Юность» Л.Н.Толстого.)

Историческое: Характеристика смены эпох, поколений, крупных событий в жизни общества.(«Отцы и дети» И.С.Тургенева.)

Космическое: Представление о вечности и вселенской истории. («Мастер и Маргарита» М.А.Булгакова.)

Календарное: Смена времени года, будней и праздников.(Русские народные  сказки; И.С.Шмелев «Лето господне».)

Суточное: День и ночь, утро и вечер.(Рассказ «Один день Ивана Денисовича» А.И.Солженицына.)

Встречается в лирике и полное отсутствие значимого образа времени, как, например, в стихотворениях М.Ю.Лермонтова «И скучно и грустно» или Ф.И.Тютчева «Волна и дума» — временную координату таких произведений можно определить словом «всегда». Бывает, напротив, и очень острое восприятие времени лирическим героем, что характерно, например, для поэзии И. Анненского, о чем говорят даже названия его произведений: «Миг», «Тоска мимолетности», «Минута», не говоря уже о более глубинных образах.

ТИПЫ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ВРЕМЕНИ

Линейное: соответствует прошлому, настоящему и будущему, события непрерывны и необратимы.(«Зима. Что делать нам в деревне? Я встречаю…» А.С. Пушкина.)

Циклическое: события повторяются, происходят в течение циклов — суточного, годового и т.д.(Поэма «Труды и дни» Гесиода.)

Замкнутое: ограниченное сюжетными рамками.(Рассказ «Муму» И.С. Тургенева.)

Открытое: включенное в конкретную историческую эпоху. (Роман-эпопея «Война и мир» Л.Н. Толстого.)»
И ещё несколько произведений по теме:
· Лермонтов М.Ю.  «Бородино», «Дума», «Герой нашего времени»

· Толстой Л. Н. «Война и мир»
· Тургенев И.С.«Отцы и дети»

· Чехов А.П. «Вишневый сад»

· Абрамов Ф. А. «Пряслины»

· Булгаков М. А. «Белая гвардия»

· Бунин И.А. «Антоновские яблоки»

· Воробьев К.Д. «Это мы, господи!»

· Горький А.М.  «Старуха Изергиль»

· Закруткин В.А. «Матерь человеческая»
· Каверин В.А. « Два капитана»
· Тендряков В.Ф. Весенние перевертыши

· Трифонов Ю.В. «Старик», «Обмен», «Дом на набережной»

· Шолохов М.А. «Донские рассказы»

Дом - направление нацелено на размышление о доме как важнейшей ценности бытия, уходящей корнями в далекое прошлое и продолжающей оставаться нравственной опорой в жизни сегодняшней. Многозначное понятие "дом" позволяет говорить о единстве малого и большого, соотношении материального и духовного, внешнего и внутреннего.
Гомер. «Одиссея»

Поэма пронизана страстным стремлением героя вернуться домой. Не по своей воле хитроумный царь Итаки Одиссей двадцать лет скитался по свету. Не хотел он отправляться на Троянскую войну, но и, сражаясь, делал всё, чтобы как можно скорее вернуться к любимой жене Пенелопе и сыну Телемаху. Но корысть и предательство сотоварищей отдаляют возвращение на долгие годы. Что только ни становилось преградой на пути домой: страшный циклоп, вероломная Цирцея, жуткие Сцилла и Харибда и др. Мечта о родине, о доме окрыляли. 

Сила духа, находчивость, смелость, помощь богов помогают нашему герою, в конце концов, достигнуть желанных берегов Итаки. Но выясняется, что дом осквернён. Одиссей переживает жестокое разочарование. Подданные утратили уважение к царскому жилищу, считают самого Одиссея погибшим. Дом захвачен, разорён, достоинство царской жены и сына попирается.  Однако трудный жизненный путь научил Одиссея терпению, выдержке. Следуя советам богини Афины, Одисей даёт бой обидчикам, обретая вновь царство, дом, семью.

Гончаров И.А. «Обломов»
Герой романа Илья Ильич Обломов был окружён семейным теплом и родительской любовью с детства. Эта волшебная обстановка на всю жизнь стала его защитой и счастьем, даже в качестве воспоминаний. Он и сам всех любит. Но на то, чтобы одарить кого-то действенной любовью, самому построить свой дом, создать семью, растить детей, ему не хватает энергии. Обломов это понимает. Он чувствует себя умиротворённым только в стенах дома. Так он сохраняет необходимую для себя животворящую атмосферу. 
Толстой Л.Н. «Война и мир»
Дом Ростовых и дом Болконских – что может быть настолько непохожим друг на друга? В одном всё от души, открыто, непосредственно; в другом всё сдержанно, закрыто, официально. Дом у Л.Н. Толстого, прежде всего – семья. Выходцы из этих семей несут на себе печать воспитания, жизненных установок, по-разному преодолевая жизненные невзгоды. 
Булгаков М.А. «Белая гвардия»
Дом Турбиных – тихая гавань, вокруг которой бушует шторм гражданской войны. Душа этого дома – Елена Тальберг. Её братья Алексей и Николка Турбины оберегают покой сестры. Внутренне чуждый им муж Елены – Сергей Тальберг – бежит отсюда, как крыса с тонущего корабля. 

Абажур в гостиной дома Турбиных влечёт в круг своего света не только членов семьи, но и благородных, верных друзей. Все вместе они психологически способны выдержать любые испытания. 

Шолохов М.А. «Тихий Дон»
Дом – главное, чем живут казаки. Вся их жизнь происходит в заботах о доме, о хозяйстве. Семья – оплот. Существуют незыблемые устои: главенство старших в доме, определённые отношения между мужем и женой. Не всегда верх берёт чувство, чаще – долг. Неслучайно любовь Григория Мелехова к Аксинье обречена: у них не было своего дома. 

Воспоминания об обычной домашней жизни, о подготовке к севу скрашивали мысли Григория  на войне. И в финале, после стольких лет метаний и потерь, изверившись во всём, герой оказывается в хуторе Татарском перед родным домом как у единственной спасительной пристани. Здесь есть ради кого жить, здесь есть сын. 

Тема Дома. (Материалы к выпускному сочинению.) (Источник: http://капканы-егэ.рф/index.php/100-sochinenij-dlya-ege/vypusknoe-2016/dom/1792-tema-doma-k-vypusknomu-sochineniyu)
«Образ родного Дома – концептуально важное понятие в творчестве русских классиков. Именно родной Дом является главной составной частью в создании автором особого образа своей Родины." Четыре подпорки у человека в жизни: дом с семьей, работа, люди, с кем вместе править праздники и будни, и земля, на которой стоит твой дом",- писал В.Распутин.

Тема дома и семьи - одна из сквозных тем как в мировой литературе вообще, так и в русской - в частности. Ее отголоски слышны еще в древнерусских художественных произведениях. О любимом муже Игоре тоскует, плача на путивльской стене, княгиня  Ярославна («Слово о полку Игореве»). Через все жизненные испытания проносят любовь и верность муромский князь Петр и его супруга, мудрая женщина из простого народа, Феврония («Повесть о Петре и Февронии Муромских»), а в конце жизни герои, принявшие монашество и живущие в разных монастырях, даже уходят из жизни в один день, и тела их, как гласит легенда, оказываются в одном гробу   это ли не доказательство преданности мужа и жене друг другу?! 

Ю.М. Лотман писал: «История проходит через Дом человека, через его частную жизнь». 

Эта тема поднимается в Библии («Притча о блудном сыне»), в произведениях А.С. Пушкина («Станционный смотритель»), М.Ю. Лермонтова («Песня про купца Калашникова…»), М.А.Булгакова («Белая гвардия» и «Мастер и Маргарита»), А.Вампилова («Старший сын»), В.Распутина («Прощание с Матёрой»), А.И.Солженицына («Матренин двор».)
Блудный сын, раскаиваясь в греховной жизни,  возвращается к отцу, возвращая себе утерянный дом. Вспомните описание дома в повести «Станционный смотритель» до и после отъезда Дуни. Пока Дуня живёт с отцом, дома чисто, уютно. «Ею дом держался: что прибрать, что приготовить, за всем успевала». А когда дочь уехала, в доме Самсона Вырина всё изменилось, «все кругом показывало ветхость и небрежение».Купец Калашников, главный герой поэмы, защищает семью, которая является символом   Дома, что восходит к традиции «Домостроя».В этих двух романах писатель даёт два противоположных образа дома – «дома-приюта» и «мёртвого дома». «Хорошая квартира» в «Белой гвардии» имеет своё пространство, свой запах, своё лицо, свои голоса, а главное – в ней соблюдаются семейные традиции. «Образ мёртвого дома» в романе «Мастер и Маргарита» связан с темой нравственного умирания людей. Тема дома как символ мироздания. Сам драматург, потерявший отца в раннем детстве, воспринимал отношения отца и сына особенно болезненно и остро. В повести Распутина символичен образ Дома. Он одухотворённый, живой, чувствующий. Дарья убирает его как покойника перед похоронами. Ключевыми словами в рассказе являются слова «дом», «изба». Дом, построенный «давно и добротно», - это и сохранившийся фрагмент «самой нутряной (настоящей) России», словно защищающийся от напора внешней лжи и абсурда.»
И ещё несколько произведений по теме:
· Гоголь Н.В. «Мёртвые души»
· Фонвизин Д.И. «Недоросль»

· Абрамов Ф.А. «Пряслины». «Дом»
Любовь - направление даёт возможность посмотреть на любовь с различных позиций: родителей и детей, мужчины и женщины, человека и окружающего его мира. Речь пойдет о любви как явлении высоком, облагораживающем и возвышающем человека, о её светлых и трагических сторонах.
Шекспир У. «Ромео и Джульетта», сонеты.
Лирические сонеты У. Шекспира содержат глубокий философский смысл. На их основе (если знаешь текст) можно написать хорошее сочинение.

Что касается трагедии «Ромео и Джульетта», не будем забывать, что в начале событий Ромео томится тоской от любви к Розалине, не замечая смены дня и ночи. Но, увидев Джульетту, он забыл это имя. Его сразила новая любовь. Ну, и вся история этой новой запретной любви – благодатная почва для рассуждений на тему «любовь».
Толстой Л.Н. «Война и мир»
В романе-эпопее несколько замечательных любовных линий: Наташа Ростова и Андрей Болконский, Пьер Безухов и Наташа Ростова, Мария Болконская и Николай Ростов. Широкий спектр чувств, эмоций, взглядов на жизнь, на любовь.
Толстой Л.Н. «Анна Каренина»

Великий роман о разных ликах любви: разрушительная любовь Анны Карениной к А. Вронскому, глубинное чувство А.А. Карениной к предавшей его жене Анне, трепетная любовь К. Левина к Кити, жертвенная любовь Долли к своему легкомысленному мужу С. Облонскому. Л.Н. Толстой как всегда подробно  описывает все нюансы переживаний героев, давая хорошую возможность для осмысления проблемы любви. 
Сент-Экзюпери А. де  «Маленький принц»
Роза на планете Маленького принца и целый сад роз на Земле. «Вы красивые, но пустые, – говорит розам в саду Маленький принц. – Ради вас не хочется умереть». Роза на его планете точно такая же, и Маленький принц не сразу постигает: в чём же он так остро ощущает разницу. А это то, чего «глазами не увидишь», это самое главное – любовь.
Шварц Е.Л. «Обыкновенное чудо»
Сказочная пьеса о любви, о её жертвенности, её свойстве обрекать на муки, о её способности вдохновлять на подвиги. «Слава храбрецам, которые осмеливаются любить, зная, что всему этому придёт конец».
(Любовь. (Материалы к написанию выпускного сочинения.)
Тема Любви. (Материалы к выпускному сочинению.) (Источник: http://xn----7sbanj0abzp7jza.xn--p1ai/index.php/100-sochinenij-dlya-ege/vypusknoe-2016/lyubov/1801-lyubov-materialy-k-napisaniyu-vypusknogo-sochineniya)
Любовь— высокое, чистое, прекрасное чувство, которое люди воспевали еще с античности. Тему Любви можно раскрыть по-разному: любовь к мужчине или женщине, любовь к родителям или ребенку, любовь к Родине, любовь к делу, которое ты выбрал.

Любовь к женщине или мужчине…

Неисчерпаемость этой темы очевидна. Любовь – это самая сложная, таинственная и парадоксальная реальность, с которой сталкивается человек. И не потому, как обычно считается, что от любви до ненависти всего один шаг, а потому, что «ни просчитать, ни вычислить» любовь нельзя!. Поэты и писатели, философы и мистики, художники и композиторы разных эпох обращались к этой вечной теме, пытаясь средствами своего жанра выразить очарование, гармонию, драматизм любви, постичь ее тайну. Сегодня человечество располагает колоссальным историко-литературным материалом для осмысления феномена любви.

Какие произведения российских авторов можно взять в пример?

А.С.Пушкин «Евгений Онегин», М.Ю.Лермонтов «Герой нашего времени», И.С.Тургенев «Отцы и дети», И.А.Гончаров «Обломов», Л.Н.Толстой «Война и мир» и «Анна Каренина» Б.А.Булгаков «Мастер и Маргарита», М.А.Шолохов «Тихий Дон» и многие другие. Приводя примеры из этих произведений, важно помнить, что любовь бывает разной — страстной, нежной, расчетливой, жестокой, неразделенной...

Любовь к Родине  в ЛИРИКЕ

А.С.Пушкин,М.Ю.Лермонтов,Н.А.Некрасов,С.А.Есенин,А.А.Блок,А.А.Ахматова

Тема Родины в творчестве А.С.Пушкина тесно связана с проблемой свободы народа. В стихотворении “Деревня”, рисуя милые его сердцу картины родной природы, поэт гневно пишет о крепостниках, угнетающих народ:

Здесь барство дикое, без чувства, без закона.

Присвоило себе насильственной лозой

И труд, и собственность, и время земледельца.

В дружеском послании “К Чаадаеву” звучит пламенный призыв поэта Отчизне посвятить “души прекрасные порывы”. 
Продолжатель пушкинских традиций М.Ю. Лермонтов любил свою Родину высокой любовью. Он любил ее народ, ее природу, желал счастья своей стране. По мнению Лермонтова, любить Родину — значит бороться за ее свободу, ненавидеть тех, кто держит родную страну в цепях рабства. Любовь к Родине — тема таких стихотворений Лермонтова, как “Жалобы турка”, “Поле Бородина”, “Бородино”, “Два великана”. Но с особой силой и полнотой раскрывается эта тема в стихотворении “Родина”, созданном поэтом за несколько месяцев до своей гибели. Здесь Лермонтов противопоставляет свой патриотизм патриотизму официальному, казенному. Он заявляет о своей кровной связи с русской, родной ему природой, с русским народом, с горестями и радостями его жизни. Свою любовь к Родине Лермонтов называет “странной”, потому что он любит народ своей страны, природу, но ненавидит “страну господ”, самодержавно-крепостническую, официальную Россию. 
Чувством пламенной любви к Родине пронизано все творчество Некрасова:

Не небесам чужой Отчизны —

Я песни Родине слагал! —

заявлял поэт в стихотворении “Тишина”. Он любил Родину глубокой и нежной сыновней любовью. “Родина-мать! Я душою смирился, любящим сердцем к тебе возвратился”; “Родина-мать! По равнинам твоим я не езжал еще с чувством таким”; “Ты и убогая, ты и обильная, ты и могучая, ты и бессильная, матушка-Русь!” — с такими словами обращался поэт к Родине. В творчестве Некрасова слова “любовь к Родине” постоянно соединялись со словами “гнев” и “печаль”:

Кто живет без печали и гнева,

Тот не любит Отчизны своей,—

писал он. Любя Родину, Некрасов никогда не уставал ненавидеть строй царской России, ее господствующие классы. Он любил, ненавидя, и эта любовь-ненависть выражает своеобразие патриотизма Некрасова, верного сына своей Отчизны, великого народного поэта-борца. 

Характеризуя свою лирику, Есенин говорил: “Моя лирика жива одной большой любовью, любовью к родине. Чувство родины — основное в моем творчестве”. И действительно, каждая строчка стихов Есенина проникнута горячей любовью к родине, а родина для него неотделима от русской природы и деревни. В этом сплаве родины, русского пейзажа, деревни и личной судьбы поэта состоит своеобразие лирики С. Есенина.

В дореволюционных стихах поэта звучит боль за свою нищую родину, за этот “заброшенный край”. В стихотворениях “Запели тесаные дроги...”, “Гой ты, Русь, моя родная” поэт говорит, что любит до “радости и боли” “озерную тоску” своей родины. “Но не любить тебя я научиться не могу!” — восклицает он, обращаясь к Руси.

Любовь поэта к родине родила и такие проникновенные строки:

Если крикнет рать святая:

“Кинь ты Русь, живи в раю!”

Я скажу: “Не надо рая,

Дайте родину мою”.

По словам Блока, теме Родины он посвятил жизнь. Поэт утверждал, что абсолютно все его стихотворения – о Родине. Стихи цикла «Родина» подтверждают это высказывание автора. В стихотворении «Русь» поэт создает атмосферу тайны, язычества:

Русь, опоясана реками

И дебрями окружена,

С болотами и журавлями

И мутным взором колдуна.

В стихах этого цикла поэт дает и реальные черты Родины, и ее символический облик, показывает страну с разных сторон, многоликой и величественной в своей необъятной широте.

В стихотворении «На поле Куликовом» автор пишет:

До боли

Нам ясен долгий путь!

Здесь поэт пытается в истории Руси, в событиях Куликовской битвы найти ответы на вопросы современности. Древний мир противопоставлен России рубежа XIX–XX веков. Герой выступает безымянным воином, тем самым судьба лирического героя отождествляется с судьбой Родины. Сражаясь в войске Дмитрия Донского, он полон патриотизма и любви к своей Отчизне. Безымянные русские воины готовы сложить головы, ради спасения и свободы Родины. Поэт верит в победу над врагом, его стихи полны надеждой.

В стихотворении «Россия» Блок выступает как гражданин и патриот, который не мыслит себя без Родины. Он переживает вместе с ней горькую судьбу, ее нищету, видит тяжелую жизнь народа. Перед нами предстает Россия в образе женщины с тяжелой долей, но волевым характером:

И невозможное возможно,

Дорога долгая легка,

Когда блеснет в дали дорожной

Мгновенный взор из-под платка. 
К теме Родины обращались многие поэты, но не у всех она получила развитие в таком масштабе, как в творчестве А. Ахматовой. Эта тема стала одной из основных в ее поэзии, прежде всего потому, что Ахматова жила в очень сложную, трагическую для России и для неё  эпоху. Это также связано с личностью поэта, с тем, что, восприняв судьбу России, как свою, она не уехала из страны, а, выдержав все испытания, осталась до конца верна своей Родине, не изменив при этом и самой себе. Впервые тема Родины появляется у Ахматовой в сборнике «Белая стая». В него вошли стихотворения, написанные в 1912--1916 годах, в период больших потрясений и испытаний для России, в период первой мировой войны. Ахматова воспринимает первую мировую войну как страшную национальную трагедию. Стихи «Белой стаи» строгие и философские, в них ощущается близость неотвратимой катастрофы, предчувствие страшных и трагических событий в жизни России. Ахматова всегда оставалась в стороне от политики, но она выражала отношение к России в своих стихах («Думали: нищие мы...»). В «Белой стае» возникает тепло жертвенной любви к Родине. Острую боль, переживания за судьбу России мы видим в стихотворении «Молитва». Ахматова готова на все ради России, она готова принести в жертву себя, свой «песенный дар», близких, друзей, даже ребенка, только бы «туча над темной Россией стала облаком в славе лучей».

Стихотворение «Мне голос был...» уже менее конкретное. Непонятно, чей голос зовет героиню оставить Россию: или внутренний, или «глас свыше» (если считать, что лирическая ситуация стихотворения напоминает о библейской теме «исхода» праведников из грешной земли), или это голос Анрепа и друзей-эмигрантов Ахматовой.

Героиня этого стихотворения поставлена перед нравственным выбором. И она выбирает Россию, принимая ее судьбу как свою:

Но равнодушно и спокойно

Руками я замкнула слух,

Чтоб этой речью недостойной

Не оскорбился (у Ахматовой - «не осквернился») скорбный дух...

Любовь к  МАТЕРИ

О матерях можно говорить бесконечно. Добрые, гордые, мужественные матери! Сколько жизней спасено их руками, сколько бед прогнали добрые слова их, сколько подвигов совершено отважными их сердцами. О них слагают песни, стихи, прекрасные легенды и серьезные книги…

Для христианского мира прообразом идеальной матери, конечно же, является Богородица. Жертвенная любовь, чистота и нежность, кротость и в то же время нравственная стойкость – эти ассоциации возникают при упоминании о Пресвятой Деве даже у людей, далеких от Церкви. 

Н.А. Некрасов «Великое чувство…» Стихотворение посвящено самому святому в жизни каждого человека – матери:

Великое чувство, его до конца

Мы живо в душе сохраняем.

Мы любим сестру и жену, и отца,

Но в муках мы мать вспоминаем

С помощью синтаксического параллелизма Некрасов акцентирует наше внимание на риторическом восклицании «Великое чувство!» и на мысли, что ни дети, ни матери не могут обойтись друг без друга.

Стихотворение «Мать». Некрасов всегда с любовью и преклонением говорил о своей матери. Подобное отношение к ней, помимо обычной сыновей привязанности, вытекало, несомненно, из сознания того, чем он ей был обязан:

О, мать моя, подвигнут я тобою!

Во мне спасла живую душу ты!

Сердце поэта тянется к родительскому очагу, к родительскому дому. 
С.Есенин «Письмо матери» Словно возрождая пушкинскую традицию поэтических посланий, С.Есенин обращается с письмом-стихотворением к матери:

Пусть струится над твоей избушкой

Тот вечерний несказанный свет.

Это - доброе пожелание любимому человеку с использованием великолепных эпитетов ("вечерний несказанный свет") и эмоционально окрашенного слова "струится". 

Во второй и третьей строфе чувствуются переживания С. Есенина о матери. Поэт осознает, что она знает о его погубленной жизни, о "кабацких драках", о запоях. Ее тоска столь велика, предчувствия столь нерадостны, что они мучают ее, и она "часто ходит на дорогу". Образ дороги не раз появляется в стихотворении. Она символизирует жизненный путь поэта, на котором все время появляется мать, желающая добра и счастья сыну.
И.А. Бунин «Матери». В стихотворении поэт  вспоминает свое детство, в которое ему хочется возвращаться вновь и вновь. Мысленно переносясь в прошлое, он отмечает: 

Я помню спальню и лампадку,

Игрушки, теплую кроватку

И милый, кроткий голос твой:

 «Ангел-хранитель над тобой!»

Эти простые, но очень дорогие для Бунина образы становятся той путеводной звездой, которая не дает ему сбиться с дороги жизни. 

Обращаясь к матери, поэт с ностальгией вспоминает: «Ты перекрестишь, поцелуешь… Я помню, помню голос твой!».
Виталий Закруткин «Матерь человеческая». В своей книге автор воссоздал образ простой русской женщины, преодолевшей страшные удары судьбы. Мужа Ивана и сына Васятку повесили фашисты. Одной Марии удалось спастись. Одинокой, ей пришлось бороться за свою жизнь и за жизнь своего будущего ребенка. Страшные испытания не сломили эту женщину. Дальнейшие события повести раскрывают величие души Марии, ставшей воистину Матерью человеческой. Голодная, измученная, она совершенно не думает о себе, спасая девочку Саню, смертельно раненную фашистами. Испытывая жгучую ненависть к фашистам, Мария, встретив раненого молодого немца, исступленно кидается на него с вилами, желая отомстить за сына и за мужа. Но немец, беззащитный мальчик, крикнул: «Мама! Мама!». И сердце русской женщины дрогнуло. Мария принимает под свой кров семерых ленинградских сирот, волею судеб занесенных на ее хутор. Повесть  В. Закруткина звучит как гимн русской женщине.

Любовь к своей профессии

Конфуций писал: «Если ты любишь свое дело, это – не работа, это увлекательнейшее путешествие к мечте». Любовь к своему делу…

Это качество в людях завораживает, останавливает и вызывает желание либо испытать нечто подобное, либо как можно быстрее убежать от слепящего чувства восторга, которым искрятся увлеченные. Они как влюбленные, встречаясь с которыми, люди не могут скрыть своего отношения к жизни, радости и любви. 

В каких книгах российских классиков можно найти примеры для раскрытия этой темы? Н.С.Лесков «Левша», И.С.Тургенев «Отцы и дети», Ю.П.Герман «Дело, которому ты служишь».

Презентация на тему: «сочинения о любви» см. http://xn----7sbanj0abzp7jza.xn--p1ai/index.php/100-sochinenij-dlya-ege/vypusknoe-2016/lyubov/1827-tema-lyubvi-v-literature) 
И ещё несколько произведений по теме:

- о любви родителей и детей:

· Толстой Л. Н. «Детство»
· Алексин А.Г. «Безумная Евдокия»
· Бондарев Ю. «Мать»

· Паустовский К.Г. «Телеграмма»
- о любви мужчины и женщины:

· Гончаров И.А. «Обломов», «Обыкновенная история»
· Куприн А.И.  «Олеся», «Гранатовый браслет»

· Пушкин А.С. «Евгений Онегин», «Капитанская дочка»

· Тургенев И.С. «Ася», «Первая любовь», «Отцы и дети»

· Астафьев В.П.  «Пастух и пастушка»

· Булгаков М.А. «Мастер и Маргарита»

· Бунин И.А. «Темные аллеи»: цикл новелл о любви. «Чистый понедельник», «Солнечный удар».

·  Быков В.В. «Альпийская баллада»
· Горький А.М. «Старуха Изергиль»
· Грин А.С. «Алые паруса»

· Каверин В.А. «Два капитана»

· Распутин В.Г. «Живи и помни»

· Щербакова Г.Н. «Вам и не снилось»: повесть

· Гюго В. «Собор Парижской богоматери»
· Митчелл М. «Унесенные ветром»
· Ремарк Э.М. «Три товарища»
- о любви человека к окружающему его миру:

· произведения М. Пришвина, К. Паустовского, Ю. Казакова 

· Астафьев В.П. «Царь-рыба»
· Васильев Б.Л. «Не стреляйте белых лебедей»
· Екимов Б.П. «Как рассказать…» (и другие рассказы)

· Закруткин В.А. «Матерь человеческая»
· Распутин В.Г. «Прощание с Матерой»
· Троепольский Г.Н. «Белый Бим- Черное ухо»

· Лондон Дж. «Белый клык»
Путь – направление актуализирует конкретное и символическое значение понятия "путь", нацеливая на нравственное и философское его осмысление. Диапазон размышлений широк: от дорожных впечатлений к раздумьям о судьбе человека, образе его жизни, выборе цели и средств ее достижения.

Гомер «Одиссея»

Не по своей воле хитроумный царь Итаки Одиссей двадцать лет скитался по свету. Что только не становилось преградой на пути домой: страшный циклоп, вероломная Цирцея, жуткие Сцилла и Харибда и др. Сида духа, находчивость, ум, помощь богов помогают нашему герою, в конце концов, достигнуть желанных берегов Итаки. Но путь домой (к жене и сыну) на этом не заканчивается. Слишком долго его не было здесь. Слишком распоясались недруги, захватили жилище Одиссея, добираются до царской власти, попирают достоинство членов его семьи. Трудный жизненный путь научил Одиссея терпению, выдержке. Следуя советам богини Афины, Одиссей со своим сыном Телемахом даёт бой обидчикам, обретая вновь царство, дом, семью.
Толстой Л.Н. «Война и мир»

В романе-эпопее описаны истории пути (развития) крупных личностей: Пьера Безухова, Андрея Болконского, Марии Болконской, Натальи Ростовой, Николая Ростова и др. На их примере мы видим, как человек проходит через череду испытаний, ошибок, озарений, падений и прекрасных духовных взлётов, выковывая свой характер, определяя собственное лицо. И всё это показано не просто на бытовом фоне, а на фоне исторических событий в стране, влияющих на судьбы героев.
Анчаров М. «Дорога через хаос»
Прекрасная повесть о трудном пути постижения сути искусства. «Как слёзы вызывают слёзы, а смех – смех, следы полёта одного человека помогают взлететь другому… только для этого и нужно искусство. Всё остальное можно получить в других местах.» В замечательный прозаический текст вплетена поэма о Леонардо да Винчи, которую сочиняет герой повести. И эта поэма – тоже о пути, который гениальный Леонардо, переживая провалы и успех, прокладывает сквозь хаос бытия и быта. 
Лондон Дж. «Мартин Иден»

«Произведение о жизни человека, который поставил своей целью добиться руки возлюбленной, пройдя путь от неотесанного моряка до всемирно известного писателя. Это удивительная история, которая во многом касается осмысления жизни творческой личности, причем с полным отсутствием, так называемых, природных задатков. Мартин Иден – это пример человека, который построил себя сам от и до. И чем сильнее вы будете восхищаться образом странного писаки-моряка, тем с большим огорчением прочитаете финал, который погрузит вас в череду панически-грустных мыслей». (Источник аннотации: http://neznaika.pro/essay/364-god-literatury-v-rossii.html)
Образ дороги (пути)(материалы для сочинения) (Источник: http://капканы-егэ.рф/index.php/100-sochinenij-dlya-ege/vypusknoe-sochinenie/1793-obraz-dorogi-puti-materialy-k-vypusknomu-sochineniyu)
«Каждая национальная литература имеет свой привычный круг тем, традиционные образы, устойчивые мотивы. Для русских писателей и поэтов одним из основных тем становится тема дороги (пути).  По словам А.Блока, «первым признаком самобытности русского художника является чувство пути, дороги».

Дорога - это древний образ-символ, поэтому его можно встретить как в фольклоре, так и в творчестве многих писателей-классиков, таких, как А.С.Пушкин, М. Ю. Лермонтов, Н. В. Гоголь, Н.А. Некрасов.

А.С.Пушкин. Роман «Капитанская дочка».  Образ дороги играет важную роль в сюжете романа А.С.Пушкина и в раскрытии характера главного героя Петра Гринева. Именно по дороге в Белогорскую крепость он встречается с Пугачевым, тогда еще неизвестным ему прохожим. Вожатый заинтересовал Петрушу своей незаурядной внешностью и своеобразным языком. Дорога ведет героя вместе с Пугачевым в крепость для освобождения сироты Маши Мироновой. По дороге происходит разговор Пугачева с Гриневым. И Петруша поражается его своей необычностью и стремлением к свободе. По дороге из крепости Гринев навсегда расстается с Пугачевым, слышит его последние слова, в которых звучат доброта и великодушие.

М.Ю.Лермонтов. Важнейший для лермонтовской лирики образ — образ дороги — получает обобщенное значение в стихотворении «Выхожу один я на дорогу…»: дорога становится символом жизненного пути лирического героя. Горизонтальное измерение — герой движется вперед по дороге — сменяется вертикальным: обращенный к небу и звездам взгляд лирического героя переводит движение в вертикальную плоскость, в символическое пространство всей Вселенной.

Н.В.Гоголь. Поэма «Мертвые души». Образ дороги, запутанной, пролегающей в глуши, никуда не ведущей, только кружащей путника, - это символ обманного пути, неправедных целей главного героя. Рядом с Чичиковым то незримо, то явно  присутствует другой путешественник - это сам писатель. Реальная дорога, по которой едет Чичиков, превращается у автора в образ дороги как жизненного пути. "Что до автора, то он ни в коем случае не должен ссориться со своим героем: еще немало пути и дороги придется им пройти вдвоем рука в руку..." Этим Гоголь указывает на символическое единство двух подходов к дороге, их взаимное дополнение и взаимопревращение.

Н.А.Некрасов. Поэма «Кому на Руси жить хорошо». В поэме Некрасова тема дороги является связующей. Поэт начинает поэму “со столбовой дороженьки”, на которой сошлись семеро мужиков-правдоискателей. Эта тема ясно видна на протяжении всего длинного повествования, но для Некрасова дорога' лишь иллюстрация жизни, малая ее часть.

Н.С.Лесков. Повесть «Очарованный странник». Путь героя Лескова, странника Флягина, – это путь поиска гармонии между стихийной силой личности и требованиями самой жизни. В странничестве героя заложен глубокий смысл. Мотив дороги в повести становится ведущим. Каждый этап жизненного пути Флягина становится новым шагом в его нравственном развитии.

М.И.Цветаева. Стихотворение «Над синевою подмосковных рощ…». Странничество для  М.Цветаевой имеет особый смысл. Это и предназначение, и дар. Путь самоотречения, кроткого служения Богу непрост и нелегок. Земные страсти и заботы держат душу в своем плену. И однажды, думается героине, устав от этого плена и отрешившись от всех мирских привязанностей, она тоже встанет не этот путь». 
И ещё несколько произведений по теме:

· Гомер «Одиссея»
· Достоевский Ф.М. «Преступление и наказание»
· Лермонтов М.Ю. «Мцыри», «Герой нашего времени»
· Никитин А. «Путешествие за три моря»
· Пушкин А.С. «Метель».

· Радищев А.Н. «Путешествие из Петербурга в Москву»
· Толстой Л.Н. «Детство. Отрочество. Юность»
· Чехов А.П. «Ионыч»
· Бунин И.А. «Господин из Сан-Франциско»
· Горький А.М. «Детство. В людях. Мои университеты»
· Пастернак Б.Л. «Доктор Живаго»
· Шолохов М.А. «Судьба человека», «Они сражались за Родину»

· Лондон Дж. «Любовь к жизни»
Год литературы в России - направление, с одной стороны, связано с проводимым в 2015 году в России чествованием литературы как величайшего культурного феномена, с другой - обращено к читателю, проживающему очередной год своей жизни с книгой в руках. 
Несколько произведений по теме
· Алексиевич С. – повод: это Лауреат Нобелевской премии по литературе 2015г.
· Брэдбери Р. «451 градус по Фаренгейту» - это книга о тотальном запрете на книги
· Лондон Дж. «Мартин Иден» - это книга о судьбе писателя
· Фонвизин Д.И.  «Недоросль» - повод: юбилейная дата - 270 лет со дня рождения

· Грибоедов А.С. «Горе от ума» - повод: юбилейная дата - 220 лет со дня рождения этого автора
Есть ещё книги-юбиляры 2015-2016 учебного года. Это тоже может быть поводом для использования определённых произведений в сочинении. Перечень см. здесь -http://schoolbiblio.ucoz.ru/index/knigi_jubiljary_2016_goda/0-305 
Данный рекомендательный список составлен из аннотированного списка Е.И. Коптяевой (педагога-библиотекаря МБОУ «ОСОШ № 2»), материалов для подготовки к сочинению, взятого на сайте http://xn----7sbanj0abzp7jza.xn--p1ai/index.php/100-sochinenij-dlya-ege/vypusknoe-2016/ (конкретные страницы сайта указаны в тексте списка), а также из рекомендаций школьных библиотекарей Устьянского района, которыми мы обменялись на заседании РМО 19.10.2015 года.
